

绝密★启用前

2023年3月高三调研考试

语 文

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共5小题, 17分)

阅读下面的文字, 完成1~5题。

材料一:

看似最草根、最朴素、最具肉生性和最具区域性的民俗文化, 是我们整个中华民族最宝贵的文化资源, 也最能体现民族归属感。这种带有传统印记的文化现象的当代价值是不可估量的, 其和谐价值观也正应益成为全球化时代全人类的核心价值观。

不同的产化形成不同的民族性格。民俗文化也是塑造民族精神的文化源泉。在民间, 民俗文德深藏着博大雄浑的爱国主义情怀, 构成了中华民族绵延不断的历史信息链, 它们是民族个性和独特精神的重要表征。民族精神是在民俗文化选而形民族文化的基础上升华提炼而产生的, 同时, 又经常利用优秀民间文化形式加以展现和传播。

民俗文化的信息承载最为密集, 情感色调最为浓烈, 道德教化作用最为深刻, 记忆传承最为有力, 民俗文化也是民族精神、民族性格的载体, 具有团结社会的亲和力。从这个意义上说, 民俗文化能够培育民族精神, 增强民族认同感, 并成为维系民族团结的纽带。在全能化时代, 各民族本土文化、民间文化受到冲击是个普遍性的问题。我们的文化传统, 是中华民族的精神家园, 维护并传承这个家园, 我们民族的主体性地位和独立性就不会丧。

民俗文化是千百年来生活在同一区域的民众对于社会生活的认识和经验的总结, 它进而发展成为该区域内普遍遵从的习俗之后, 便在该区域内发挥着普遍的约束力。民俗以本地的传统道德文化为基础, 贯穿着国家的政策、法律法规, 形成在本区域内独具特色的新的社会规范。在某种程度上说, 民俗超越了法规等外在的强制约束力, 这种约定俗成的习俗很自然地成为当地通行的社会规则, 自动地维护着某种社会秩序。这种秩序和规则总要通过一定形式表达和传播出来, 地方戏剧和民俗仪式就成为很好的形式。最重要的是这些规则能够深入人心, 成为一种内在的道德律令, 以无成本的方式维持着社会秩序。

民俗文化是教化民众的重要手段。它通过对一个特定事物或事件的褒奖或鞭挞, 完成价值观念的宣扬, 同时, 又教化, 广水心, 匡正了风气。作为民俗的惯例是法律的基础和补充, 社会治理需要有效地运用民俗的力量。譬如传统戏曲中所表现出的敬奉祖先、家庭和睦的和合精神

真善美的执着追求，强烈的爱国主义情怀，忠贞不渝、诚信友爱的观念，对于提倡人伦观念、规范人们的言行礼仪、调适人际关系、调适群体生活、提升人们的道德水准乃至构建和谐社会都有着不可估量的重要作用。而且，民俗文化的教育是潜移默化的，借助民间文化的特点，把国家方针政策和公民道德规范灌编排成人民群众喜闻乐见的节目，一般会深受群众欢迎。这样，既引导、教育了群众，又丰富了群众生活。

直到今天，我国部分农村依然是封闭自足的体系，人们生于彼长于彼。尽管人们通过电视、网络等媒介可以接触更为丰富的文化内容，但那些东西对于农民来说可能是外界的和外人的，并装是反映自己生活状态和思维习惯的。而民俗文化则不同，成为寄托民众情感的载体和调节民众心理的工具。传统的民俗活动，常常融入了人们的各种情感，通过娱乐、宣泄、补偿等方式，使人类的社会生活和心理本能得到调剂。民俗文化是反映地方民智、民风的载体：因为民俗文化是一定时期人民群众基于一定的生产、生活活动而创造的，基层民众是其创造主体，田间地头、村庄作坊是其生成、流传的舞台，因而，民间文化具有日常性、自发性、广泛性、分散性、简朴性的特点，是人们自我精神满足的方式。

(摘编自蔡志荣《民俗文化的当代价值》)

材料二：

2月6日，由中国民协、陕西省文联主办，陕西省民协、汉中市文联、汉中市民协等承办的社火[E]文化研讨会在汉中举办。

中国社科院于宪昭认为：“社火彰显展示着参与精神，表演现场人山人海，个个都想要融入其中。其次，社火传递着勇敢精神。‘上刀山’‘下火海’的展演团表现出异于常人的勇气和魄力。同时，社火文化也体现了创新精神。随着时代的发展，社火的表演形式和道具也在不断革新。另外，社火表演也可以规范人的行为，起到好的教育作用，比如表演者需要相互配合，只有齐心协力才能达到最好的效果，这就教会大家团结跟合作。”

中国民俗学会杨秀表示：“社火是非常‘地气’的民间艺术，是/群众自发性的艺术活动。在春节期间表演社火，完全契合‘我们的节日’这样的定位。”

四川民协孟燕表示：“社火表现了很强的地域性、历史性、功能性和娱乐性。社火作为文化载体，给人们以精神上的愉悦和享受。这些天在中参观社火表演时，我看到群众的脸上都洋溢着愉悦的笑容，我相信社火必将生生不息。

沈阳师大詹娜将陕西社火和农阳社火做了，对比研究：“社火文化在中原地区深耕，然后向关外地区延伸。东北社火保留了，为社火的传统，同时吸取了本地的故事和元素。社火体现了多民族交融的集体认同，是多元文化的交流和碰撞。希望社会能创造更多让社火表演的机会。”

【高三语文 第2页(共11页)】

在陕西师大傅功振看来：“中国人过年分为备年、拜年、闹年三个阶段。其中把闹年发挥得最淋漓尽致的就是闹社火，它规模大、历史悠久、品类多、参与度高。春节期间闹社火，使社火这样一个非物质文化遗产得到了激活和保护。同时，通过社火，可以增进人和人之间的关系，有利于群众团结。”

(摘编自2023年2月6日新浪网《专家学者齐聚汉中为社火文化发展建言献策》)

【注】社火源于古代祭祀土地神和火神的活动，后来成为中国民间一种庆祝传统节日的狂欢活动，由村民自发组织(规模从几十人到上百人不等，包括锣鼓手、舞狮等..社火经过之处围观民众燃放爆竹迎接。来源：高三答案公众号

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 民俗文化的价值观因为其民众性、内生性和区域性而成为目前全球化时代全人类的核心价值观。
- B. 民俗文化深藏在民间的博大雄浑的爱国主义情怀和历史信息链是民族个性和独特精神的重要表征。
- C. 我们民族的主体性地位和独立性是否会丧失，取决于我们能否维护并传承好中华民族的文化传统。
- D. 中国民俗学会杨秀认为社火完全契合“我们的节日”的定位是因为该民俗活动是在春节期间举行。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 两则材料分属不同的体裁，解说角度不同，但都体现了民俗文化的地域文化属性。
- B. 由材料一可知，封闭自足的体系是导致民众无法理解和接受不同地区民俗的关键。
- C. 两则材料都谈到了民俗文化既能让民众从中享受精神的愉悦满足，又能教化民众。
- D. 由材料二可知，民俗文化的地域性、独特性与多民族文化的交流、融合并不矛盾。

3. 结合材料内容，下列不是侧重于教化功能的一项民俗活动是(3分)

- A. 浙江省温州乐清市柳市镇每年正月初三为年满18周岁的男子举行保嗣酒，庆贺他们顺利成人，借此让他们明白，应该从此开始履行男子汉的义务。
- B. 今年2月4日湖南非遗元宵喜乐会在长沙橘子洲举行，非遗项目体验、灯谜竞猜、民俗表演，让广大市民和游客品尝到了一场浓郁的传统文化盛宴。
- C. 多地政府及部门在清明节、中元节等重大节日里举行祭祀黄帝、炎帝等祭祖活动，缅怀先祖功德，弘扬民族精神，近年还出现了网络祭祀的新形式。
- D. 从新春到五月的江南，不间断地上演“扫蚕花地、供蚕神像、逛蚕花会、祛蚕祟”等民俗活动，逐渐演化成为江南蚕乡中独具标识意义的文化符号。

【高三语文 第3页(共11页)】

4. 请从文体特征的角度，简析两则材料在谈论民俗文化时有何不同。(4分)
5. 我国传统节日端午节有许多民俗活动，请择其两项结合材料内容简析其文化意义。(4分)

(二) 现代文阅读 II (本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

流浪的扁担

王清铭

总会在不经意间在城市某个偏僻角落碰见几把流浪的扁担。这座城市的年纪很大，但近几年来发展很快，原先长庄稼的城郊农田被鲸吞，现在纷纷长出钢筋水泥的丛林。城市的灯红瓷白和震耳的轰鸣，让单调而宁静的农田自惭形秽，缩在越来越远的地方。

这是一些失去土地和根基的扁担。我也曾经是其中的一员，随意喊一个乳名，他们中间肯定有人应声而答，尽管我们不认识。但现在扁担们聚在这个城市的某个角落，飞驰的车辆和风驰电掣般的变化使他们手足无措，慌乱的眼神从攒动的人群扫过，如无处落脚的候鸟。他们低着头，手绞着衣角，像一个做错事的孩子，尽管他们也不谙错在哪里。

零星的，有人在扁担们面前站定，寥寥数语，然后伸出几个指头，就有一把或数把扁担尾随他们消失在高楼间，若即若离的。其他的扁担用羡慕的表情目送着，也极少说话。

扁担是木讷的，他们只知道埋头干活。扁担的身份是尴尬的。扎根乡村的时候是农民，进入城市，就什么也不是了。什么活都可以找他们干，扛水泥、运行李、搬家县，粗活重活，城里人细皮嫩肉干不了的，都找扁担。扁担的身份也是临时的，因事而定，按力气取酬。唯一不变的是，汗水砸在地上，也是摔成八瓣。

扁担的身份与汗臭味、烟草味连在一起，当你看到某个娇贵的城里人捂住同样娇贵的鼻子，往往是一把扁担走过来了。

扁担现身最集中的地方就是城市的建筑工地，那里活多，挑砖头挑水泥挑他们也叫不出名字的装潢材料，挑起太阳挑落月亮，让城市明亮的霓虹灯将他们黝黑的身影拉得很长，很孤单，像另一把瘦硬的扁担。

更多的扁担没有这样的幸运。他们必须孤零零或旁逸斜出地站在街头，等活干。这些扁担过着不知饱暖的日子。渴了，到水龙头接一点冷水；饿了，往肚里填一些发硬的馒头；冷了，将发红的双手往袖管一挠，跺一跺脚，将寒气踩跑。热，是扁担们最不怕的，看他们古铜色的皮肤，煎

【高三语文 第4页(共11页)】

黑的脸色浆熬的太阳也怯几分。

督担舍得下力气，干的活主人满意。但城市总是很吝啬，给他们很少的工钱。没活干的扁担必须缚处流浪，或者往某个角落一撮，抬头看被城市切割得越来越细碎的天空。天空偶尔落下几只燕子，在电线杆上。城市的楼越来越高。多，下常见的麻雀来不了，只有那几只燕子替他们排解等待时的烦闷。

天气热时或活干得太猛后，睡意会悄悄从心底爬出来，漫向他们的四肢，头一摆；手脚一耷拉，酣畅的鼾声就从他们聚张的鼻孔吐出，拍击满街的喧嚣音乐了。

这绝对是奇特的人群。拿起扁担能扛最重的活，扁担一横，他们庞大的身躯就能倚着扁担酣睡。窄窄的扁担高高低低地搭在水泥花圃上，挑起一阵阵高高低低的鼾声。此刻城市离他们很远的阳光在他们额头拧出汗，他们浑然不觉，还在睡梦中露出一抹浅浅的微笑，也许他梦见了自己的庄稼？

原先给他们遮阳的树渐渐将阴影拉远，缓宽了他假玻巴的衣服和身边安静躺卧着的铁镐铁锹麻绳。

扁担们睡觉的时候耳朵关闭，心灵却是敞开的。一俟雇工的主人走近，他们一激灵就能转了，抹一下嘴角溜出来的调皮唾沫；精神抖擞地跟随主人的手势消隐在高楼间。

深夜扁担还在城市流浪。城市安静下来的时候，扁担拖着自己的影子踩在回家的路上。他们的家在城市的脚跟，他们的房屋一例的矮小。扁担吃一碗妻子留下的冷饭后倒头便睡，睡前还记得给闹钟上紧发条。明天太阳升起的时候，他得先唤醒在城里念书的孩子。

(选自散文集《乡路引我国家、团结出版社，2021年7月)

文本二：

这是城市里特殊的一个弱势群体，他们靠扁担在城市里挑起生活的重担，用汗水养育自己的家。他们中有一些人是失去土地的农民，被移植到城市的水泥地上，在城市的花草中，庄稼一样的他们尴尬、拘谨、孤单。走在悲悉的土地土拔节起来的都市里，他们感到陌生、茫然无措。但他们坚韧、吃苦耐劳，靠一把扁担在城市里艰难生活，他们可能没有梦想，但有憧憬，他们希望扁担是一条道路，让孩子真正走进城市。

他们是城市中一道独特的风景，如果这也算风景的话。在城市人看来，他们似乎大煞城市的风景，但瞧不起他们的城市离不开他们。他们肯定不会载入城市的历史，但他们流浪的身影镌刻在我的心壁上。作为一个农民的孩子，我能读懂这些“进城”的父老乡亲。

【高三语文 第5页(共11页)】

在某个酷暑的中午，我不经意经过他们。这些疲惫的“扁担”们将扁担横在水泥花圃上，他们把细而扁的扁担而来；也不管硬实的扁担略得慌，他们沉浸在梦乡中，脸上露出了少见的笑意。及先逃城他们的阳光下，他们就暴露在明亮的阳光下，脸庞被阳光镀亮了。

这一；后来我又多次近距离观察他们，最终写下了这篇文章。我想在这短

浪的扁担》创作感言——王清铭)

下列对文本一相关内容的理解，不恰当的一项是(3分)

- A. “流浪的扁担”中“流浪”一词突出了农民工没有固定职业、没有固定居所的生存状态，暗含了作者对其生活境遇的同情和忧虑。
- B. 文中“如无处落脚的候鸟”写出了“扁担”们面对城市变化的尴尬处境，“尽管他们也不懂请在哪里”则揭示出他们流浪的原因。
- C. 文中写“篇题”何睡梦中的浅笑和梦见庄稼的情形，表明他们对艰难生活的暂时忘却，以经安然而自在的乡村生活的眷恋。

文章结尾“他得先唤醒在城里念书的孩子”，可以猜测出“在城里念书的孩子”是“扁担”们如此艰辛劳作的动力源泉和生活希望。

7. 下列对文本一艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. “流浪的扁担”这个标题运用了比喻的修辞手法，以“扁担”喻“农民工”，以物喻人；构思新颖，形象生动，耐人寻味，
- B. 文中“天空偶尔落下几只燕子……”两句从“流浪的扁担”的视角来写他们对城市景观的印象，物来衬托其内心情感。
- C. 文章刻画“滋润的扁担”的形象除了通过外貌、动作、神态、心理等正面描写外，还通过城里人来对比，通过景物来衬托。
- D. 文章以“扁担”为线索，描述在城里以做苦力为生的农民工的艰难与辛劳，意在表达自己的同情和敬意，引起人们的关注。

8. 文本二中作者说“他们是城市中一道独特的风景，如果这也算风景的话”。你觉得“流浪的扁担”是城市中的一道风景吗?请综合文本进行分析。(6分)

9. 作者在谈创作感言时说“我想在这幢小的篇幅中描摹出他们很少外现的内心世界，表达我真诚微薄的人文关怀和敬意”，请结合文本一谈谈你对此的理解。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的主学文, 完成10~14题。

剔生钧, 李德衡, 天下之名巧也。少而游豫, 人不知其为巧也。

为得出: 居贫, 旧绫机丧功费日, 先生患而易之。其奇文异变因感而作者, 犹自然之成形。阴之无穷。

先生为给事中, 与常侍高堂隆、骁骑将军、秦朗争论于朝, 言及指南车。二子谓古无指南车, 记言之虚也。先生曰: “古有之。未之思耳, 夫何远之有?” 二子晒之曰: “先生名钧, 字德衡, 钩者器之模, 而衡者所以定物全轻重、轻重无准而莫不摸哉!” 先生曰: “虚争空言, 不如试之易敛也。” 明帝诏先生作之。而指南车成。从是, 天下服其巧矣。

居京师, 都城内有地可以为园, 患无水以溉。先生乃作翻车, 令童儿转之, 而灌水自覆, 更入烫昏, 功百倍于常。

其后有人上百戏之偶者, 能设而不能动也。帝繁能动交且益其巧, 钧受诏作之。以大木杂构, 使其形若轮, 平地施之, 潜以水发焉。设为女乐舞象, 至今木人击鼓、吹箫, 跳丸、掷剑……存磨、斗鸡, 变化百端。

先生见诸葛亮连弩, 曰: “巧则巧矣, 未足善也。” 言作之可令加五倍。又患发石车, 石不能连属而至。乃作一轮; 悬大石数十, 以机鼓轮。为常则以断悬石, 飞击敌城, 首尾电至

有裴子者, 上国之士也, 精通见理, 闻而晒之。乃难先生, 先生口屈不能对, 裴子自以为难得其要, 之不已。傅子谓裴子曰: “子所长者言也所短者巧也马氏所长者巧也所短者言也以子所兹齿彼所短则不得不屈以子所短难彼所长则必有所不解者矣夫颈堵4天下之微事也, 有所不解而难之不已, 其相击刺, 必已远矣。心乖于内, 口屈于外, 先马氏之所以不对也。”

傅子见安乡侯, 言及裴子之论, 安乡侯又与裴子同。傅子说其试之、遂言之武安侯; 武安侯忽之, 不畏试也。又马氏之巧名已定: 此既易试之事, 犹忽而不察, 况幽深之才, 无名之璞乎? 后之君子, 其鉴之哉!

裴子者, 裴秀。安乡读者, 紧我也。武安侯者, 曹爽也。

(节选自魏晋傅玄《马钧传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 子所长者言也/所短者巧也/马氏所长者巧也/所短者言也/以子所长击彼所短/则不得不屈/以子所短难彼所长/则必有所不解者矣/
- B. 子所长者着·也所短者巧也/马氏所长者巧也/所短者言也/以子所长击彼/所短则不得不属/以子所短难彼所长/则必有所不解者矣/
- C. 手配长者言也/所短者巧也/马氏所长者巧也/所短者言也/以子所长击彼/所短则不得不屈/以子所短难彼所长/则必有所不解者矣
- D. 子所长者言/也所短者巧也/马氏所长者巧也/所短者言也/以子所长击彼所短/则不得不屈/以子所短难彼所长/则必有所不解者矣/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 游豫，在古代指帝王出巡。春巡为“游”，秋巡为“豫”。也可以指游乐。还可以解释为“犹豫”“迟疑不决”。在本文中是“游乐”的意思。
- B. 博士，在秦汉时是指掌管书籍文典、通晓史事的官职，后成为学术上专通一经或精通一艺、从事教授生徒的官职。文中即指此。唐以后也指对精于某种技艺的人的尊称。
- C. 百戏，是中国古代汉族民间表演艺术的泛称。起于秦汉受俗之戏，项目和内容逐渐丰富，包括杂技、角抵、幻术、游戏等，尤以杂技为主。
- D. 上国，在春秋时与吴楚诸国相对而言，称中原各诸侯国为上国。也可以是外蕃对帝室或朝廷的称呼。本文是指裴子即裴秀的职位。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- ∴马钧家庭贫寒，地位不高，不善辞令，但却用自己的奇思妙想做出了种种创造发明：改良织绞机，制作指南车，发明翻车，改造杂技偶，改进连射弩机等。
- B. 文中写裴秀对马钧的刁难，先写裴秀是上国之士，精通见理，透过这一个人物代表，可见主人公在当时的社会环境中受到恐权者轻视的不幸遭遇。
- C. 文中借傅子对裴秀所说的话，表达了作者对马钧的同情，他认为马钧是优秀人才，但不善于表达，拙于口·舌文争，希望他在发明制造之外，培养口才。
- D. 本文记叙了机械发明家马钧的事迹，是对先秦墨子学说中重工艺思想的继承发扬，也是对两汉唯物主义思想的极大深化和提高。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 其奇文异变因感而作者，犹自然之成形，阴阳之无穷。(4分)

(2) 钩者器之模，而衡者所以定物主轻重，轻重无准而莫不模哉！(4分)

14. 文尾为何要独立成段特别指出三个相关人物的姓名？请结合文章主旨简要分析。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面的宋词，完成15~16题。

水调歌头·黄州快哉亭赠张偓佺①

苏·轼

落日绣帘卷，亭下水连空。知君为我新作，窗户湿青红。长记平山堂上，欹枕江南烟雨，杳杳没孤鸿。认得醉翁语，山色有无中。

一千顷，都镜净，倒碧峰。忽然浪起，掀舞一叶白头翁。堪笑兰台公子②，未解庄生天籁，刚道有雌雄③。一点浩然气，千里快哉风。

【注】①快哉亭：位于黄州江边，张怀民修建。张怀民字梦得，又字偓佺。②兰台公子：战国时期楚国的宋玉，他曾任兰台令。③雄道：雄说。宋玉的《风赋》写他陪同楚襄王游兰台之宫，忽然风起，楚襄王披襟当风曰：“快哉此风！寡人所与庶人共者邪？”宋玉对曰：“此独大王之风耳，庶人安得而共之！”然后叙“大王之雄风”与“庶人之雌风”之差别。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不恰当的一项是(3分)

- A. 上阕开头四句，先用实笔：描绘亭下江水与碧空相接、远处夕阳与亭台相映的优美图景，既而交代新亭的创建，点明亭主和自己的密切关系。
- B. 上阕后五句，是记忆中的情景，又是对眼前景象的一种以虚托实的侧面描写，将“快哉亭”与“平山堂”融为一体，构成一种优美独特的意境。
- C. 下阕，开头五句，先写明静的水光山色，既而笔锋突转，以高超的艺术手法展现出江面风云突变、涛澜汹涌的壮观场面和被风浪击败的老翁形象。
- D. 下阕后五句，先是表达对宋玉观点的否定，接着发出豪气干云、惊世骇俗的壮语，展现出了词人身处逆境却泰然处之、大气凛然的精神风貌。

16. 下阕的描写和议论，豪纵酣畅，气势磅礴。你从中获得了哪些人生启示？请结合原文简要说明。(6分)

【高三语文 第9页(共11页)】

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)关于荆轲刺秦王,历来颇多赞语,古人也有对此非议的,如苏洵在《六国论》中就这样评论刺秦事件“\_\_\_\_\_”。

(2)古人常用鱼龙的最应来写音乐的魅力,苏轼的《赤壁赋》中写余音袅袅的洞箫声能“\_\_\_\_\_”,李贺的《李凭箜引》中写清脆优美的箜声则可以使“\_\_\_\_\_”。

(3)作为中华民族象征之一的“龙”,因能飞行、会呼风唤雨等特性而在古诗文中常常出现,比如“\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

孩子\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_地瞧着,听着,完全沉浸于此,仿佛自己\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_地跟着河一起去了……他闭上眼睛,便看到\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_的颜色:蓝的,绿的,黄的,红的;还有巨人的影子在飞驰,水流似的阳光在倾泻……种种的景象渐渐分明了。一片辽阔的平原,微风挟着野草与薄荷的香味,把芦苇与庄稼吹得有如涟漪荡漾。矢车菊,薰衣草,紫罗兰,到处都是花。啊,多美!空气多甜蜜!躺在那些又软又厚的草上多舒服啊!克利斯朵夫觉得又快活又有些迷糊,好像过节的日子父亲在他的大玻璃杯中斟了一点儿莱茵美酒……河流又往前去……景色变了……一些垂在水面上的树;树形的叶子像小手般在水底下打回旋。林间有所村落倒映在河里。微波轻拍着白墙上面,可以看到杉木与公墓上的土,苹果……随后是巉岩,是连绵起伏的山峦,坡上有葡萄藤,有小松林,有城堡的遗迹。过后这是平原,庄稼,禽鸟,阳光……

(节选自罗曼·罗兰《约翰·克利斯朵夫》,傅雷译,有改动)

18.请在文中横线处填上恰当的成语。(3分)

19.下列各句中的“好像”与文中加点的“好像”,意义相同的一项是(3分)

- A. 一场口舌之争之后,那青年虎视眈眈地盯着我,好像要打架。
- B. 自从知道艺考没有通过,她就一直垂头丧气,好像对自己的琴艺完全失去了信心。
- C. 妈妈看了看王伟,关切地问:“老师说你今天上课的时候好像开小差了,怎么回事?”
- D. 张漾水对儿时的记忆越来越模糊,好像透过起雾的玻璃看风景。

20.文中画波浪线的句子有不同的译本:“随后有巉岩和连绵起伏的山峦,有葡萄藤、小松林和城堡的遗迹,过后又有平原,庄稼,禽鸟,阳光……”从语义上看二者基本相同,哪一种译本的表达效果更好?请简要分析。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

中国第三艘航空母舰被命名为“福建舰”,舷号为“18”。作为第二艘国产航母,福建舰配置了电磁弹射器,并采用了平直通长飞行甲板,配置了阻拦装置,排水量可达8万余吨,被外媒称为“全球最大常规动力航母”。福建舰正式下水,这是中国人民解放军的里程碑事件。它意味着不仅表染中国航母舰载机将进一步升级,还表明中国海军拥有现代化的弹射航母。

航厨是目前最复杂的武器工程之一,世界乐拥有航母的国家很少。而能够建造航母的国家更是条指可数,①\_\_\_\_\_,比如设计技术、动力技术、舰载机技术、拦阻技术,但是\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_,因为还要有钱。航母的建造费用动辄几古亿,\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_,比如俄罗斯有航母建造技术,却只有一艘航母,就是因为缺少资金,航舞象征着一个国家的综合实力,能够建造航母的国家都已经具备技术、资金、人才等方面的优势。

21.文中画横线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。

(4分)

22.请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

苍鹰有个本能,翅弱的会刻苦地练习滑翔,颈弱的会拼命地练习俯冲,腿瘦的会满手疤练习爪力,练就过硬的本领,成为出手必获的捕猎能手。

密林中的树衣会全力地让自己的主干不断地往上长,竭力地伸出顶椒,突出丛林,以获取更多的阳光雨露,长成秀立群林的参天大树。

狼在生活中往往会由善于奔袭、善于瞻察、善于阻击等各有长处的狼结成狼群,捕获猎物防御他兽袭击,成为驰骋山林草原的百兽之强

以上材料中,苍鹰苦练弱门,树木力长顶枝,狼群聚强而战,都成就了各自极强的生存和发展能力。自然界的这些现象也能给我们人类以启示。请你结合材料,联系实际,写一篇文章,体现你的感悟和思考。

要求:选准角度,联系实际,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;书写王鉴;不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

